

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y FORAJADA. 5 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre

PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos. Por mayor, 10 céntimos. Se despacha.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LIV.—NUM. 16.660

Madrid.—Viernes 18 de Septiembre de 1903

Cinco ediciones diarias.

CUARTO SORTEO DE REGALOS

EXPOSICION

Los Lotes del CUARTO SORTEO DE REGALOS a los suscriptores y lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA están expuestos en la Redacción del periódico.

Puede ser visitada libremente la Exposición todos los días de diez a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

FACTOR, 7, PRINCIPAL

CAFÉ NACIONAL

Almuerzos, 2,50
Comidas, 3.

La Czarine

Para fijar los bigotes sin papirillos. Suprime el uso de la tencilla, las pomadas y cosméticos. Perfumería inglesa. Carrera de San Jerónimo, 3.

UN BALANCE

Cuando juró el Gabinete presidido por el Sr. Villaverde, abrimos el corazón a la esperanza. Era la sangre nueva, la sangre joven, llena al parecer de globulos rojos, que se entraba por el organismo maltratado y caduco de la gobernación responsable del Estado, y ante la juventud lozana y viril nos entonábamos alegre *sursum corda*, pidiendo treguas a la censura y demandando cooperación al estímulo que anima y a la ayuda que coadyuva.

Por desgracia, las realidades han destruido las esperanzas, y el Gobierno, mas que inspiraciones para alegrar *sursum corda* lleva al animo las tristezas todas que sugiere el desconcierto *misere*.

El balance que de labor ministerial hace el país, arroja un gran saldo en contra de quienes fueron recibidos entre palmas, y a excepción de Gasset y de Besada, que han acometido con éxitos saludables empresas ya gaceticas, llevando a la Administración pública rapidez de procedimientos y alcuernacional germenes de vitalidad productores de riqueza, todos los demás han defraudado las esperanzas del país, convirtiéndose sus pecadoras plumas ministeriales en instrumento sembrador de desastrosos.

Bugallal firma el más demoleedor y anticuático de cuantos planes de enseñanza han aparecido en la *Gaceta*. San Bernabé, mudo como ministro, fracasó como cortésano y de vida a la energética protesta de los valentinos; Santos Guzmán, que sin duda a guna no sabe hacer, se ocupa en deshacer lo que Dato proyectó; Martignoli, que fue al ministerio a título militar, se entretiene en pequeneces civiles; García Alix hace públicos proyectos de reformas sociales que levantan unánime protesta. Todos ellos han fracasado, y Villaverde, envidioso tal vez de los éxitos de sus colegas, busca aureolas de popularidad inventando nuevos impuestos, nuevas cargas, más *supervacuis*, convencido de que la popularidad y el éxito no los va a encontrar con los malditos francos, los cuales no bajan por mucho que se les suplique, ni en las anheladas regeneraciones que no salen a escena por mucho que se les llame.

La sangre que nosotros creíamos llena de globulos rojos, de fuerza vital, esta clorótica, sin germenes capaces de robustecer el organismo.

¿Es culpa nuestra que el balance arroje tan grande saldo en contra? ¿Somos nosotros los culpables de que los actos ministeriales sean presididos por el desacierto?

No, en modo alguno. Nuestra pluma independiente anhela más escribir elogios que formular censuras, porque el elogio indica que la Patria está bien servida por sus ministros, y la censura es prueba de que los gobernantes laboran contra la Patria, razón suprema que inspira nuestros actos.

Sirvan a la Patria los compañeros de Besada y de Gasset como éstos la sirven, con benéficas realidades, y el dulce eco de nuestros elogios sonara en sus oídos.

DEL FERROL

EL NUEVO CAPITAN GENERAL

Ferrol 17.

El nuevo capitán general de este departamento ha visitado los arsenales, acompañándole el comandante de Ingenieros y los jefes de las diferentes Secciones.

A las diez de la mañana le cumplimentó una Comisión de generales, jefes y oficiales de la Armada, felicitándole por haber tomado posesión de su nuevo cargo.

Viniere agradecido a los marinos su salud, y dijo que deseaba la prosperidad de la Marina.

Luego fué a Coruña a bordo de un remolcador con objeto de saludar personalmente al capitán general de Galicia, regresando esta tarde.—MOLINA.

VIAJES REGIOS

Los Reyes de Italia a Paris

La fecha del viaje de los Reyes de Italia a Paris ha quedado definitivamente acordada para el 14 del próximo octubre.

La estancia de los soberanos italianos en Paris se ajustará al siguiente programa: Llegada el miércoles 14 de octubre a la estación del Bosque de Bolonia, donde serán recibidos por el Presidente de la República y los miembros del Gobierno.

Por la noche banquete de gala en el Eliseo.

El jueves, por la mañana, excursión a Versalles. Visita al Palacio y al Parque y almuerzo en Versalles.

El viernes visita al Ayuntamiento de Paris y recepción oficial. Luego se dirigirán los soberanos a la Casa de la Moneda, donde les será entregada la medalla conmemorativa de este viaje.

Por la noche banquete ofrecido por los Reyes de Italia al Presidente de la República, en su alojamiento del ministerio de Negocios Extranjeros.

El sábado partida de caza ofrecida al Rey por el Presidente de la República en Rambouillet.

si, procura no epatar resistiéndote a ser enfocada. La Posteridad nos ordena tal sacrificio y el porvenir adorará nuestros retratos.

Por lo que hace a haber nombrado defensor a Salmerón, ya veo que sigues mis pasos. Yo nombré a Labori. A mí me condenaron; a ti te condenarán. Y hasta en esto te acercas a tu profesora!

Solo en una cosa ¡oh encantadora discípula! he de mostrar severidad contigo. Cuando se relaciona con los careos, me disgusta: sé que en el que tuviste con Mariano Conde te dieron tres saponitos, y bien los pudiste ahorrar para las sesiones de la vista.

El derroche del patatús solo está bien cuando hay mucho público. Pero no teniendo otros espectadores que los del Juzgado, es como gastar pólvora en saivas.

En todo lo demás te reconozco como mi discípula predilecta. Animate y prepárate para el gran día de la Posteridad.—Teresa Humbert.

Por la copia,

Cristóbal de CASTRO.

LA FERIA DE VALLADOLID

Valladolid 17.

Ha comenzado la feria con menos animación que otros años, a pesar de que las excelentes cosechas obtenidas no han permitido aún a las gentes del campo terminar las operaciones de recolección.

Las músicas civiles y de la guarnición han ejecutado esta mañana una alegre danza por las principales calles de la población. La inauguración de la estatua del conde de Anásure se ha aplazado por no estar terminados algunos detalles.

Mañana se verificará la primera corrida de toros. El programa de las mismas es el siguiente: Día 18.—Toros de Muruve. Espadas: Quinto, Fuentes y Bombita Chico.

Día 19.—Toros de Veragua. Espadas, lo mismos.

Día 20.—Toros de Moreno Santamaría. Espadas, Quinto y Fuentes.

Día 21.—Toros de Ibarra. Espadas: Quinto, Fuentes y Bombita Chico. Y en la tarde, reparto de pan a los pobres. Exposición de escarapates, batalla de flores, concurso de tiro y otros festejos.

El día 23 se celebrará el concurso de ganados y el reparto de premios del certamen agrícola.—ORDÓÑEZ.

Lo del Centro del Ejército.

La prensa profesional no dice anoche ni una palabra del asunto. Ni *La Correspondencia Militar*, ni *El Ejército Español*, ni el nuevo diario *Unión Militar*, han recogido los ecos de gran disgusto que llenan hoy los salones del Centro del Ejército y de la Armada.

El reglamento de dicha Sociedad admite como socios a los paisanos que reúnan determinadas condiciones, y en el Casino Militar existe hoy buen número de socios civiles.

Estos socios paisanos, han de someterse a ese oficio de guerra que tan en pro de la disciplina ordena a rajatabla el capitán general del distrito. No hay una ley de Asociaciones que ampare a los asociados contra toda reglamentación que no sea la suya peculiar. Los socios que, en junta general, propusieron un voto de censura a la directiva, han de seguir acatando a esa misma directiva tan unánimemente censurada.

Todas estas interrogaciones se repiten a diario en el Centro del Ejército y de la Armada, sin que a la fecha hayan sido satisfactoriamente aclaradas por nadie.

Como el disgusto se ha hecho público ya y crece la marea más cada día, y como, de otra parte, a los socios paisanos del Casino no puede en modo alguno alcanzarse el «fuerro de guerra», resulta que hay lo que en términos jurídicos se llama una colisión de derechos, que con viene poner en claro muy pronto.

Porque a la opinión que da un colega afirmando que el Centro Militar debe ser de la intelectualidad armada, oponente, en primer lugar, el reglamento, que admite a socios paisanos, y en segundo lugar la constante tradición de la casa, en la cual han fraternizado siempre los intelectuales con o sin uniforme.

MARINA

PROYECTOS DEL MINISTRO

Uno de nuestros redactores ha hablado con el Sr. Cobian, y el ministro de Marina le ha hecho las siguientes manifestaciones acerca del presupuesto de su departamento para el próximo año económico:

«El divorcio de la opinión y la Marina, más que a la Marina, se debe a los ministros que han presentado presupuestos indolentes, presupuestos falsos, hechos sin sinceridad, para producir un efecto juzgado de economía, siendo luego preciosos créditos y más créditos extraordinarios para atenciones sagradas. Al ser pedidos a las Cortes, dice la opinión: «Eso revela que en Marina no se sabe lo que se gasta», y así viene el descrédito y el desprestigio. Mi afán como ministro es que ese divorcio acabe; presentar un presupuesto en que estén atendidos todos los servicios que deben prestarse y hacer que el personal de la Armada navegue en los buques que tenemos.»

En su proyecto, Sánchez Toca tenía la escuadra arina por medio año; yo, con un presupuesto que excede no más en dos millones y medio del correspondiente a 1902, haré que los buques naveguen todo el año próximo. ¿Cómo? Voy a la escuadra a una organización especial. Estará constituida por dos divisiones: una, la primera, la activa, formada por el *Playa*, el *Carlos V*, el *Destructor* y los *destroyers Proserpio*, *Autaz* y *Osado*; y la segunda, la de reserva a viva, constituida por los cruceros *Princesa de Asturias* y *Cardenal Cisneros*, el cañonero *Balmaterra* y el *Río de la Plata*.

La primera división navegará cuatro meses. Navegar en verano, en el buen tiempo, más que ejercicio es un recreo, es una delicia. Estimo que los buques, para que nuestros marinos sean expertos, deben moverse también cuando la navegación ofrece dificultades, para que sepan vencerlas en todo tiempo.

Navegará la primera división dos meses en invierno y dos en verano, treinta singladuras de veinticuatro horas, que no se poco navegar; y fuera de estas prácticas, los buques que la constituyen, con dotaciones reducidas, en una situación especial que ahora se crea, en una reserva activa continuarán en prácticas de mar.

La segunda división, ó de reserva, navegará también las mismas singladuras en ocho meses.

El personal de la Armada está muy castigado por reducciones. Pienso en la reorganización con tendencia a la economía; pero entiendo que las plantillas con para las reorganizaciones, y no las de las organizaciones para las plantillas. El personal no puede desaparecer, como en otros departamentos, decretando cesantías. Lo único que puede hacerse es declarar excusente, y como tiene el derecho en esta situación a los cuatro quintos de su sueldo, la economía que se obtuviera si se reorganizara sería pequeña.

El propósito es hacer la reorganización y el personal sobrante amortizarlo, no por la cabeza, que esto causa mayores perjuicios, sino haciendo que corran las vacaciones, como sucede en Guerra, lo cual evita que se paralicen las escalas, como ahora acontece, dándose el caso de que en todo el año haya ascendido un solo teniente de navío, y teniendo que esperar trece vacantes.

En el nuevo presupuesto desaparece la Subsecretaría, como antes hice desaparecer el Estado Mayor, sustituyéndola en sus funciones la Secretaría militar, con una novedad, con un Negociado nuevo, cuya misión esencial será copiar datos y noticias para el más perfecto y cabal conocimiento de los buques de todas las escuadras, que habrán de aportar los comandantes de Marina en España y los consules en el extranjero. Esto se hace en todas las naciones que tienen marina militar.

Los periódicos norteamericanos dijeron a raíz de la guerra que el éxito de la campaña se debía en gran parte a las noticias que los consules habían suministrado al Gobierno.

Estimo que en los buques modernos hay dos figuras singularmente interesantes: el fogonero y el maquinista. El primero distribuye el combustible y cuida las calderas, y de su competencia y pericia depende el gasto, la eficacia de las máquinas propulsoras y la duración y el buen estado de las calderas.

Hoy se reclutan fogoneros de cualquier parte, de la procedencia más extraña al oficio, y no es extraño que el servicio se resienta y se haga mal. Para hacer buenos fogoneros haré que reciban instrucción teórica y práctica en los arsenales, donde se reunirán las diversas energías que existan en una sola cámara de calderas. Pienso modificar el reglamento de fogoneros, para que éstos tengan las debidas condiciones físicas. Han de vivir en un ambiente de 60 grados, y necesitan condiciones de juventud y de vigor. Cuando estén embarcados, no tendrán un tercio más de ración, sino ración doble, que bien a merecen y necesitan.

El frecuente trasiego de este personal, así como el de condestables y contramaestres de un buque a otro, causa evidente perjuicio al buen servicio en la Armada. La permanencia en un mismo buque produce excelentes resultados y me propongo promoverla y afirmarla, estableciendo algo así como premios de constancia y de reenganche, asegurando la efectividad en el presupuesto para que no queden al descubierto, como están ahora, debiendo 400.000 pesetas de reenganches que en estos últimos tiempos se hicieron.

Está en mi firme propósito crear la Escuela de maquinistas, a la sombra de la de ingenieros navales, que he de reorganizar y abrir, pensando en el porvenir de nuestra Marina militar.

Los maquinistas, que tan esencial é importante misión tienen en los buques modernos, reciben su instrucción y sus conocimientos donde les parece, y es de la más alta conveniencia dar carácter oficial a sus estudios y encauzarlos del modo más apropiado al buen servicio.

Los sistemáticos detractores de todo lo nuestro han sido injustos con los ingenieros navales de España, porque algún buque resultó sin estabilidad ó con alguna deficiencia, como si eso no fuese achaque común en todas las factorías de arquitectura naval de las potencias marítimas. España puede, y con razón, enorgullecerse con ingenieros navales como Talleira, Comerna y otros.

Mirando al porvenir, estimo una necesidad reorganizar la Escuela y abrirla cuanto antes. Es más que probable que la establezca en Madrid como Alemania la tiene en Berlín.

No soy partidario del arrendamiento de los arsenales. Creo que no deben arrendarse, como jamás arrendarse debe una fortaleza.

Están admirablemente situados, dentro de puertos militares de las mejores condiciones. ¿Cuánto daría Inglaterra por tener otros iguales!

Los arsenales son base de primer orden para pactar alianzas el día que convenga

a nuestra política internacional. Vale más ofrecer los arsenales como base militar que muchos acorazados. En mi reciente visita a los de Cádiz y Cartagena he notado abusos y deficiencias, y desde luego he procurado corregirlos en cuanto de mí dependía.

Hallé en el de la Carraca que vivían dentro muchas familias, pareciendo aquello un pueblo más que una factoría militar, y en el acto dió una real orden para que, sin perder momento, lo desahorasen, no pudiendo vivir en el más que el comandante general, el secretario y contado personal que allí es necesario.

Observe que un vapor llevaba a la Carraca empleados del arsenal que residían no en San Fernando, sino en Cádiz, Puerto Real, Puerto de Santa María y hasta en Jerez, devolviéndolos a las dos de la tarde a los puntos de que procedían, y he ordenado que eso no suceda más, obligando a todos a residir en San Fernando, y como este punto está algo distante del arsenal, consigno en el presupuesto 50.000 pesetas para subvencionar un tranvía que traiga y lleve a la Carraca a los empleados que allí están destinados.

Tengo el propósito de someter a la Cortes un proyecto de ley que reforme las Ordenanzas de arsenales, y la reforma tendrá a reorganizar el servicio en los arsenales, exigiendo responsabilidad de todo al capitán general y a los jefes de cada ramo, y dándoles la autonomía que sea necesaria.

La línea general de esa reforma será la separación de las construcciones civiles, de la meramente industrial, de cuando tiene carácter puramente militar.

Estimo que los arsenales deben ser clasificados y que al del Ferrol procede asignar las grandes construcciones y las reparaciones de mayor importancia, por sus condiciones y por los elementos que que cuenta.

En Ferrol hay en diversos edificios dependencias de Marina. Trato de reunir todas esas dependencias en uno solo, magnífico por cierto y de excelentes condiciones, que allí existe. Con eso ahorraré el pago de algunos alquileres y los edificios del Estado que no sean precisos, podrán ser enajenados.

Trato de establecer en Cádiz la Escuela de aprendices de artilleros de mar, que están diseminados en la *Ayamancía* y en la *Vitoria*, buques que al efecto están en tercera situación, ó sea armados todo el año. Para la organización de dicha Escuela utilizaré el polígono de Torregoritia y la Escuela de tiro.

La primera convocatoria será de 50 aspirantes. La guerra con los americanos atestiguó las deficiencias de nuestros artilleros de mar y mi pensamiento responde a que en esa Escuela adquirieran la mejor instrucción teórica-práctica.

Al propio tiempo se logrará una importante ventaja económica. Hay en la actualidad 35 aprendices de artilleros de mar que reciben instrucción en la *Ayamancía* y en la *Vitoria*, y dado el presupuesto de esos barcos armados todo el año, resulta que cada aprendiz cuesta al Estado la enorme suma de 40.000 pesetas. Esto no puede continuar.

Los aprendices de artilleros de mar, una vez que en la Escuela que ha de crearse adquieren los conocimientos precisos, irán a la *Ayamancía* a prácticas y la *Vitoria*, en reserva activa, quedará como un buque más para navegar.

La Escuela naval continuará en Ferrol, pero en tierra. Ni ninguna potencia marítima está a flote. La *Asturias* está como buque armado y tiene mucho presupuesto.

No pienso hacer convocatoria para el año próximo, porque hay varios aspirantes aprobados en la última con derecho reconocido a ingreso y a ellos, por equi-

44 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

completa la dentadura y el cabello negro y espeso como si fuera un joven.

Estaba duro como una encina y fuerte como un atleta. No había estado nunca enfermo y parecía que iba a vivir cien años. Aunque gastaba bastante tiempo en los distintos sports a que se dedicaba por afición, trabajaba sin embargo diariamente cinco ó seis horas, enterándose de los nuevos descubrimientos en medicina, estando al corriente de los progresos de la terapéutica, escribiendo, tomando notas, haciendo experiencias y asistiendo gratuitamente a los pobres.

Al mismo tiempo le quedaba lugar suficiente para presidir las sesiones del consejo municipal en calidad de alcalde; asistir a las conferencias agrícolas, dar premios a los discípulos aventajados y hasta casar personalmente a algunos honrados labriegos, aun cuando este trabajo podía encomendárselo a su adjunto.

Cuando tomó el retiro fué a establecerse a Saint-Cloud deseoso de vivir en el campo al aire libre, con sol, y en un rincón pintoresco que estuviese cerca de Paris porque la gran villa le atraía. Se había instalado en una preciosa posesión perdida en medio del gran parque al borde del Seno.

Se había traído a su asistente Filiberto, Epernay, resultó a tenerle siempre a su servicio porque éste en Crimea le había salvado la vida. Y por último, había tomado una cocinera, diciéndose interiormente: «¡Voy a vivir tranquilo!... ¡No me faltará nada para ser dichoso!»

Después de haber andado rodando mi huesos en Argelia, Méjico é Italia; después de haber afrontado las fiebres, las epidemias, las balas y muchas cosas más, voy, por fin, a descansar!»

Había jurado que moriría en su sillón sin ruido, sin emoción. Desgraciadamente, esto no encajaba en su naturaleza.

Seis meses después de haberse instalado en Saint-Cloud se había manifestado tan caritativo, tan generoso y tan infatigable en servicio de los humildes y menesterosos, que se hizo muy popular y llegó a formarse una verdadera campaña para que se le nombrase alcalde, aceptando el cargo violentándose.

Desde entonces no había en el país ningún desgraciado... excepción hecha del alcalde.

¡Ah! Se había retirado para vivir tranquilo; pero ¡que si quieres! Después de dar un largo paseo y cuando se sentaba para descansar, era muy raro que no le molestasen por alguna cosa.

Si estaba almorzando tranquilamente, era necesario que saliera como médico.

Cuando en medio del invierno se encontraba cómodamente ante el fuego de buena chimenea, venían a llamarle para que interviniese en alguna algarada ó para ayudar a que viniese al mundo algún chiquitín del país.

EL HERRADOR

41

—Mucho mejor.

Pedro volvió a salir para ayudar a Gerard.

El carruaje se detuvo de delante la puerta.

Carlota, hasta entonces tan energética, se sintió desfallecer. Sus sonrosadas mejillas se pusieron lividas y un ligero estremecimiento recorrió su cuerpo, como si fuera una débil margarita mecida por la brisa.

Pero pudo permanecer en pie.

Vió a Miguel de pronto.

El corazón de la joven latía violentamente.

—Apóyate bien en mí—dijo Gerard;—aunque soy viejo, todavía tengo fuerzas... ¡ay!.

—Gracias—dijo Miguel, bajando del coche, ayudado por su tío y por Pedro, que le sostenían para que pudiese andar.

Miguel tenía la frente envuelta en un vendaje blanco, que parecía amarillo al lado de su palidez.

Luisa salió también a su encuentro.

Carlota comprendió que era necesario presentarse, y haciendo un esfuerzo sobre si misma procuró ocultar su emoción.

¡Qué hábil se sentía de repente!

Miguel la vió, y dijo:

—¡Carlota!

Y se estremeció al encontrarse delante de la joven.

—¡Qué es eso!—preguntó Gerard.

—¡Nada, nada!

El joven se había detenido, añadiendo:

—¡Mirad... ¡Qué hermosa está Carlota!

Carlota se apoyó en el respaldo de una silla porque le faltaban las fuerzas, y contestó:

—Tu cuarto está preparado.

—Gracias, Carlota—dijo Miguel sonriendo.

Y siempre sostenido por Gerard y por Pedro, Miguel entró en su antiguo cuarto, sintiéndose verdaderamente emocionado y exclamando:

—¡En nuestra casa!... ¡Estoy en nuestra casa!

El cuarto estaba iluminado por los últimos rayos del sol.

—¡Estoy en nuestra casa!—repitió Miguel.

Vió las flores que Carlota había puesto sobre la cómoda.

—¡Flores!

Una lágrima rodó por su mejilla.

Gerard ayudó a Luisa para desandar y acostarlo.

Pedro y Carlota salieron al jardín.

—¡Qué es lo que ha pasado?—preguntó Carlota.

—¡Que se ha pegado un tiro! Había sabido que su mujer era una bribona...

—Pero ¡está herido gravemente!

dad, hay que agregar tres más que quedaron de la convocatoria anterior. Algo más y de interés dijo en su conversación a nuestro redactor el Sr. Cobian; pero el espacio de que disponemos en nuestras columnas nos obliga a concretarnos a lo principal de sus manifestaciones. Púsoles término el ministro de Marina exclamando: —A todo esto responde mi presupuesto. El ensueño de mi vida ministerial es verlo todo realizado. Si de momento no llevo a cabo otras reformas más radicales es por el pie forzado de los gastos que consiente el estado económico del país. El Sr. Villaverde, a quien he dado detallada cuenta de todo, es muy partidario de que los buques naveguen, y no ofreció dificultad alguna al aumento de dos millones y medio sobre el presupuesto de 1902, considerando que los gastos han de responder con sinceridad a los servicios que se consideran indispensables.»

UN CONGRESO El panlatinismo

La raza latina parece despertar del largo ensueño que durante un siglo la ha tenido alejada del movimiento unificador que todas las razas europeas iniciaron hacia el año 48, y por las trazas va a ser fucundo el despertar. Alemania, levantando el pendón pangermanista, agrupa en un gran Imperio la mayor parte de los territorios de raza germánica, extendiendo sus fronteras desde los ducados dinamarqueses hasta las montañas polacas. Allí donde existe un solo glóbulo de sangre germana va la política alemana, y por conquista ó por atracción lo lleva al gran cuerpo alemán, cabeza en donde los ideales de expansión pangermanista proyectan la conquista del mundo por su raza. Austria sigue la influencia de esos ideales de raza, y quien sabe si andando el tiempo conseguirá la comunidad de intereses germanos, la extensión de los límites territoriales del Imperio, agrupando a todos los individuos de la raza en un grande Estado dominador de la Europa Central? A Alemania le imita Rusia, y sus hombres de Estado y sus publicistas despiertan los dormidos sentimientos del eslavismo, buscando en el Báltico, en el Cáucaso, en la Polonia, en los Balcanes y en Asia propagandistas de un panslavismo más político que científico, sobre el cual asienta sus bases el Imperio moscovita, confundiendo en una sola aspiración tanto a los eslavos puros cuanto a los rusos de sangre tartara y mongólica. La ascendencia eslava y el desarrollo hábil de una política encaminada a oponer los sentimientos de la raza eslava a las aspiraciones de la germana, hicieron de Rusia un Estado en el cual, a pesar de su composición aparentemente heterogénea, no alienta más que un solo espíritu: la preponderancia del eslavismo sobre toda otra tendencia, subordinándolo todo a la preponderancia de la raza.

Necesitan defensa los Estados débiles, amenazados por el pangermanismo y por el panslavismo, y el espíritu de conservación hace que surja robusta y pléutica de fuerzas la Unión Escandinava, que se opone, en la época de las expansiones rusas y germanas, a que con título de germanismo ó de eslavismo hagan con ella lo que ya habían efectuado con los ducados del Sleswig Holstein Alemania y con los territorios bálticos Rusia. La teoría de la unión de las razas gana terreno en el campo de la historia, y hasta Inglaterra cree necesario invocar la para defenderse del movimiento continental, borrando de un solo plumazo las páginas de su historia, en que consagraba la supremacía de su sangre, negándose a llamar hermanos á quienes no procedían del British Island; John Bull ofrece el brazo al antes despreciado tío Samuel, el metrópoli abre los brazos a los angloindios, y la raza anglosajona, pura ó mezclada, forma un todo compacto. Antes era el pabellón británico quien cobijaba y unía a los anglosajones; hoy es la sangre, la raza, la que une a cuantos tienen una ascendencia igual, y el anglosionismo se prepara a defenderse ó a atacar al pangermanismo y al panslavismo, convenciéndose Inglaterra de que las luchas del siglo XX no han de ser de pueblo contra pueblo, sino de raza contra raza.

De todas las razas, solamente la latina ha permanecido desunida, éstrozándose sus individuos, aniquilándose sus pueblos, sin que hayan servido para hacerle variar de conducta las enseñanzas históricas que más arriba reseñamos. Ahora se notan tendencias de aproximación, y no faltan estadistas y autores que preconizan la necesidad de oponer al pangermanismo, al panslavismo y al anglosionismo una unión estrecha de la raza latina, factor necesario para la civilización del mundo, como dice el francés Paul Gourmand. El instinto de conservación, frente al poderío cada vez más creciente de las razas hostiles á la latina, ha abierto los ojos á los hombres de Estado, y buena prueba de ello es que Francia é Italia se aproximan, que Grecia inicia una nueva política de renacimiento latino y que España, dándose cuenta de la realidad, intenta agrupar bajo la bandera del latinismo á los hispanoamericanos, sentando las bases de una unión panlatina que pueda servir, andando el tiempo, de fundamento para la creación de una fuerza que sea capaz en América de contrarrestar las tendencias absorbentes del anglosionismo. La unión latina ó, por mejor decir, la unión grocolatina, toma cuerpo en Europa, y la idea de celebrar un gran Congreso interlatino cuenta cada día con nuevos partidarios, por que ya las gentes se van convenciendo de que en Europa, y en plazo no lejano, ha de plantearse un problema gravísimo y que marcará en la historia cambios territoriales, mayores que los producidos hace siglos por el tratado de Westfalia. El germanismo y el latinismo se disputan el monopolio de la influencia en Europa, y nosotros, meros cronistas de la realidad, no nos consideramos con títulos para contestar á una pregunta que hoy se formula casi todos los hombres de Estado latinos y casi todos los tratadistas de Derecho público. No sabemos si convendrá á nuestros intereses escuchar las voces de la sangre, alistándonos en las filas de los espiritualistas panlatinos, de esos espiritualistas que defienden la teoría de que el mundo ha de ser regenerado por una raza que rinda culto á la belleza, ó si debemos alistarnos en los ejércitos de quienes opinan que el mundo pasó ya de época de las poesías para entrar en el período de los prosaismos industriales. El panlatinismo va á nacer tarde: cuando ya es el mundo de otras razas que supieron á tiempo unirse, aprendiendo lo que nosotros nos hemos siempre empeñado en ignorar. ¡Que la poesía es poesía y que la realidad es realidad!

propias del caso, y la benemérita vigila las líneas de la Sociedad Anónima, por las que el servicio se hace normalmente. Hasta medio día no ha ocurrido ningún incidente, por lo cual no ha sido necesaria la intervención de la fuerza pública.—FIGUEROA.

VIAJES DE SOBERANOS

Viena 17. El Emperador Francisco José ha llegado á Viena á las ocho de la mañana; después de presenciar las maniobras de Galizia.—FABRA. Roma 17. Según el Mattino, de Nápoles, el viaje del Zar y de la Zarina á Italia, se verificará entre el 23 y el 30 de octubre. Los Soberanos permanecerán en Roma tres días.—FABRA. París 17. El Gobierno italiano ha advertido al austriaco de la salida de Italia para Hungría de tres anarquistas italianos y dos estudiantes sospechosos. Supónase este hecho relacionado con los actuales viajes de Soberanos.—FABRA.

DE ALBACETE EL CONGRESO PEDAGÓGICO

Albacete 17. Ha llegado el ministro de Instrucción pública, al que se le ha hecho un entusiasta recibimiento. Hospedase en casa del alcalde, y esta tarde presidirá la sesión inaugural del Congreso Pedagógico. También llegaron á esta ciudad, con objeto de asistir al Congreso Pedagógico que va á celebrarse, el rector de la Universidad de Valencia, todos los maestros de la provincia é infinda de pedagogos de toda España.—FRANCO.

POR LOS ENFERMOS POBRES

Hemos leído lo que respecto al suministro de medicamentos á los enfermos pobres de Almería dice la Revista de Sanidad Civil, periódico defensor de los intereses de las profesiones sanitarias y de la salud pública, y verdaderamente es cruel lo que allí se ha escrito. El actual presidente del Colegio de Farmacéuticos, Sr. Vivas Pérez, ha levantado actas notariales de las cuales resulta que en la llamada Farmacia Municipal ni hay siquiera los medicamentos más precisos, ni allí se cuenta con los más elementales medios para prepararlos, ni se sirve al enfermo pobre como su desgraciada situación exige. En el ministerio de la Gobernación tienen desde hace más de dos años testimonios de los grandes abusos que se cometen en Almería reclamaciones de los farmacéuticos, quejas justificadas de los médicos, todo lo necesario para que con urgencia se dicte una disposición que ponga en seguida término á esta situación, por todo extremo perjudicial para los enfermos pobres de Almería. ¡Será mucho pedir que el ministro y el director de Administración local atiendan estas reclamaciones en beneficio de los enfermos necesitados de la asistencia facultativa domiciliar! Ciertamente que, según informes fidedignos, hay algún interesado en que siga todo como está hoy, y no es extraño porque el mismo es el proveedor de la botica municipal, ejercicio municipal muy significativo, autoridad profesional, siquiera sea internamente, y á más de eso ejerce la profesión en la misma ciudad; pero no será eso motivo, ni lo esperamos, para que deje de ponerse mano en esta cuestión, de tal suerte que las disposiciones vigentes no queden burladas, mucho más cuando el Gobierno cuenta en Almería con un alcalde recto y celoso, persona dignísima que si no hizo ya en este asunto lo que es de justicia, debiese á los obstáculos y á las dificultades que le ponen enfrente los ineresados en que en esos casos en otros asuntos se haga sólo lo que conviene á ciertas individualidades.

Barcelona 18. Ayer tarde se pudo organizar algún servicio en la línea de San Gervasio á Sarriá, pero todos los coches tuvieron que salir custodiados por la benemérita. La Compañía espera reanudar mañana el servicio en todo Barcelona, valiéndose de algunos empleados antiguos y de muchos nuevos. Continúa la vigilancia de las líneas de la Compañía Anónima de Tranvías. Después de En San patrollan los guardias civiles. —Hasta ahora hay tranquilidad.—FIGUEROA. Barcelona 18. Los obreros de la Compañía general tratan de convencer á sus compañeros de la Anónima de que se deben declarar huelga. Los de la Anónima se resisten, prefiriendo presionar ayuda en socorros metálicos. Se dice que en San Gervasio ha sido aprehendido un tranvía, resultando varios heridos. En los centros oficiales no saben nada de ello. Como gran número de personas viven en los barrios extremos, la huelga causa muchos perjuicios y el vecindario se queja de tanto trastorno.—FIGUEROA. Siguen en huelga los empleados de la Compañía General de Tranvías. Después de no pocos trabajos se ha conseguido poner en circulación varios coches, dirigidos por escoleros, en la línea de Sarriá. El gerente de la Compañía ha conferenciado con el gobernador; pero no se ve fácil la solución, pues las dos partes muestran muy intransigentes. La Guardia civil sigue vigilando las líneas para evitar coacciones.—FIGUEROA.

AYUNTAMIENTO DIMISIONARIO

Badajoz 18. Corre la noticia de haber presentado la dimisión el Ayuntamiento en pleno. Este acontecimiento se conoce pues que espere el resultado de las gestiones pues sería satisfactorio. Los dimisionarios se negaron resultando á acceder á los deseos del gobernador. El motivo ha sido la inesperada comunicación recibida de la Dirección general de propiedades, desestimando el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento contra la resolución del Tribunal gubernativo acordada por la instrucción por el Estado de la plaza de San Vicente de esta ciudad por decir que corresponde al ramo de Guerra. El Municipio que la considera de su propiedad la ha convertido en el llamado Parque de Castelar. La incautación estimula este vecindario como un despojo. Esperase con gran avidez la resolución del Gobierno.—EL CORRESPONSAL.

PRESUPUESTO DE ESTADO

San Sebastián 18. El conde de San Bernardo ha finalizado el estudio del proyecto de presupuesto de gastos de su departamento, que tuvo que suspender por consecuencia del último viaje regio. Se propone el ministro de Estado tener terminado el estudio del referido presupuesto para el domingo próximo, con objeto de tenerlo dispuesto para entregarlo al Sr. Villaverde con las modificaciones que juzgue conveniente introducir, cuando venga á San Sebastián, que ignora el conde de San Bernardo cuando será. Poco partidario el ministro de Estado de anunciar proyectos y propósitos, no quiere anticipar nada sobre las modificaciones que trata de introducir en el presupuesto de su departamento, formado por su asesor. Cree, sin embargo, que las modificaciones serán muy ligeras, dado el carácter especial de dicho presupuesto. En el ministerio de Estado han comenzado á recibirse contestaciones de las Cámaras de Comercio á la circular del ministro de Estado, relacionada con el aumento de nuestra producción nacional y fomento de los mercados extranjeros. Concede el ministro de Estado excepcional importancia á este asunto é irá estudiando las referidas contestaciones á medida que las vaya revisando para formular los proyectos que crea convenientes y atender en todo á las aspiraciones que estime justas, posibles y acertadas para bien del país. Otro de los asuntos á que dedica su atención el ministro es el estudio de las memorias presentadas para optar al premio que concede S. M. el Rey para la Memoria que formule mejores proyectos para la solución de la cuestión agraria. Entre las memorias que el conde de San Bernardo tiene para su estudio, hay algunas muy voluminosas.—CIROGA.

Los tranvías de Barcelona.

Barcelona 17. La reunión que anoche celebraron los empleados de la Compañía general de tranvías terminó á las tres de la madrugada. Después de larga discusión, en que predominaron los temperamentos enérgicos, se acordó ir á la huelga. Como consecuencia del acuerdo, hoy por la mañana no se ha presentado ningún obrero en las cocheras de la Empresa, y el público se ha encontrado con la desagradable sorpresa de que no circulaban los coches. El gobernador ha adoptado las medidas

de contar con una nueva obra de Alfonso Danvila, llamada Casa y pesca. El programa, desde el punto de vista artístico, ofrece, por lo tanto, ser atractivo, interesante, y desde luego merece francas alabanzas, no pudiendo decirse lo mismo de la compañía, que también aquí es de estrellas y no de conjuntos, porque la Tubau va seguida de cerros, sin que en decir esto haya agravio contra las señoras y señoritas Roca, Estrada, Carboné é Jijémez, ni siquiera contra Amato, Miralles, Reig, Enrique Gil, Llano, Rando y Villanova, á quienes se llama cerros como actores y no como personas, naturalmente. Es decir, que es la compañía de siempre, pero esta vez con un plan importante y serio que desarrollar, con una dirección segura y acertada, porque obras son amores y no buenas razones, como el refrán afirma en general para todas las cosas del mundo, y muy especialmente para las de teatros. La Empresa, por su parte, también busca medios de atracción, y abre un abono para lunes y viernes benéficos, destinando una parte principalísima de la entrada á la beneficencia domiciliar, fundando además otro abono de jueves y domingos populares á precios económicos, para que á Victor Hugo, Tolstói, Møsterlink y demás autorcillos, que no fueron jamás primates de ninguna Sociedad de Autores, todo el mundo pueda ir á admirarles y reverenciarles como merecen. Y á propósito de la Sociedad de Autores para la función inaugural anuncia Palencia Adriana Lecocquer y... Las castañetas picadas. ¡Conste, D. Sinesio amigo, que hemos quedado en que Las castañetas picadas es ahora el guapo que intenta cobrar los derechos! Y si no se cobran y la joya de D. Ramón de la Cruz puede alcanzar, gracias á ello, mayor número de representaciones, en bien de la Empresa y del público juntamente, algo habremos conseguido estos pobres diablos de reviseros teatrales, para quienes la Sociedad de Autores pedía el fuego eterno. Caramanchel.

VIVIDORES, HAMPA Y POLICÍA

En la Cárcel de Mujeres. Por orden del juez instructor fueron conducidos ayer tarde á la Cárcel de Mujeres en el coche celular, los procesados Conde, Ibañez y Borrrel. Llegaron cerca de las siete y poco después comenzó el Juzgado la práctica de diligencias para que allí se había constituido. Ordenó el juez que compareciera á su presencia la procesada María, y ésta salió de la prisión á los pocos minutos, tras haberse por entre los periodistas que allí estaban, con la mirada provocativa y sonriéndose despreciativamente. Su actitud revelaba la mayor tranquilidad y su paso largo y seguro no denotaba temor alguno. Tras de ella entró en la sala de magistrados Mariano Conde, sonriendo placidamente cuando vio tantos periodistas que atisbaban las entradas y salidas de los procesados. Cerca de una hora permanecieron juntos ante el juez instructor los dos principales personajes de este proceso, y al salir de allí la actitud de ambos era bien distinta. María Reina volvió á su prisión atravesando la portería con la vista baja y el paso más menudito que la vez anterior, como persona cuidada con su pensamiento importante ó con una gran contrariedad. Sus mejillas encarnadas acusaban la emoción que la embargaba y tenía los ojos como de haber llorado. Conde, por el contrario, mostraba la satisfacción del hombre que acaba de obtener una victoria sobre un rival temible. El careo. ¡Qué pasó entre María Reina y Conde durante el tiempo que ha durado el careo! Nada podemos afirmar, pues sobre ello se guarda absoluta reserva tanto por el juez como por el actuario. Pero esto, no obstante, detalles y palabras cogidas al vuelo nos dan la casi seguridad de que la citada diligencia ha sido sumamente benéfica para el sumario. Según nuestras referencias, Mariano Conde sostuvo con gran energía que María le propuso el negocio por el cual ahora están procesados. Que una vez planeado, ella se encargó de falsificar la letra de El Cantinero, haciéndolo varias veces ante Conde y como por vía de ensayo, quedando aquel encantado de la perfección de los trazos. Todas estas afirmaciones fueron rebatidas por María, pero sin que en ello pusiera tanta precisión y lujo de detalles como Mariano, sino apelando á las frases gordas y á los insultos. A los arrebatos de María respondió Mariano con perfecta calma, sosteniendo sus aseveraciones y rogándole recordara los hechos que él la manifestaba. María Reina sufrió dos vahidos durante esta diligencia, siendo preciso suspenderla para que se repusiera la procesada. En vista de que María se negaba obstinadamente á recordar cuanto Conde la decía y solo hacía ligeras concesiones, el Sr. Beneyto suspendió la diligencia, retirándose Conde del salón. Otros careos. Compareció después Ibañez, y con igual lujo de detalles que Mariano, recordó á María las referidas conferencias que celebraron uno y otro con ella respecto al negocio, sin que la procesada se diera á partido. Entró después Borrrel, y entre éste y María parece se desarrolló una interesante escena. Sea que María estuviese ya cansada de los dos careos anteriores y no fuese dueña de sus nervios, ó que la ruda franqueza de Borrrel la sacara de quicio, ello fué que se excitó grandemente, llegando á decir á Borrrel: —¡Miente usted, comichuco! —A lo que respondió el interelado: —Comico, y á mucha honra; pero no estáfor como usted. Todo esto lo consignamos solamente á título de rumor hasta nosotros llegado, pero sin responder de su veracidad, pues repetimos que la reserva que con los periodistas se guarda es grandísima. Eugracia Sánchez. Terminado el anterior careo fué retirada á su prisión María Reina, y compareció ante el Juzgado Eugracia Sánchez, Sr. Borrrel y Borrrel, siendo los tres de poca duración. Insistieron ellos, según parece, en sus manifestaciones de culpabilidad para Eugracia, y ésta negó haber sabido nunca nada referente á la estufa de El Cantinero. En vista de tal actitud, suspendió la diligen-

SOCIEDAD DE ESTAFADORES

gencia el juez Sr. Beneyto á las nueve de la noche, saliendo poco después de la Cárcel de Mujeres. Vacilaciones. Poco tiempo después de salir María Reina de los carosos, ya referidos se acercó á la puerta de la prisión, y llamado á ser Margarita la manifestó deseos de hablar con el señor juez. Sor Margarita mandó se lo comunicara al Sr. Beneyto, y transcurridos algunos minutos, María Reina volvió á llamar á la hermana, diciéndola avisara al director de la prisión. D. Angel Amor acudió al llamamiento de María y ésta le dijo haber desistido ya de hablar nuevamente al juez instructor. ¡Tratará de hacer revelaciones y se arrepintió antes de efectuarlo! Nadie pudo saber cuáles fueron las intenciones de la procesada. A la Cárcel Modelo. En el coche celular, y acompañados por una pareja de la Guardia civil, armada de fusiles, fueron trasladados á la Cárcel Modelo los procesados Conde, Ibañez y Borrrel. Expectación. Cuando á las seis y media llegó ayer á la calle de Quiñones el coche celular se produjo un movimiento de expectación en aquel vecindario. A la puerta de la Cárcel de Mujeres se agolparon muchas personas, la mayoría de ellas mujeres, comentando hallárase allí el coche celular. Suponían que la llegada de éste tenía por objeto llevarse á la Cecilia, lo cual habría sido señal de que pronto iba á ser ejecutado. Largo rato permanecieron allí comadres y curiosos haciendo todo género de comentarios; hasta que, convencidos de su equivocación, fueron marchándose á sus respectivas casas. Tal fue la aglomeración de personas, que hubo necesidad de cerrar las puertas de la cárcel. Notificaciones. Escribano Sr. Arizmendi notificado ayer á María Reina y á Eugracia Sánchez el auto de prisión y procesamiento dictado por el juez instructor. Defensores. Hemos oído decir que Eugracia Sánchez ha designado como abogado defensor en esta causa al letrado D. Nicolás Salmerón. También han nombrado abogado los procesados Ibañez y Borrrel. Testigos. Hoy se extenderán más de 80 citaciones para que comparezcan ante el Juzgado otros tantos testigos. A las tres de la tarde se constituirá el Juzgado para proceder al interrogatorio de algunos de ellos. La mañana de hoy la dedicará el Sr. Beneyto al despacho ordinario de su Juzgado, pues á pesar de la importancia de este proceso y de lo trabajosa que resulta su instrucción, el digno y celoso juez del Congreso no ha sido nombrado juez especial ni relevado del despacho de causas. Los curiales. Durante todo el día de ayer hubo gran marea en la Casa de Canónigos. Los oficiales de escribanía mostraban con cuantos hablaban el disgusto que les había producido ciertas manifestaciones injuriosas que se suponia habían hecho contra ellos un inspector de policía y de las cuales se hizo eco el miércoles un colega de la noche. Para tratar de este asunto se reuniran esta noche todos los individuos que pertenecen á la Asociación de dependientes de los Tribunales de Justicia, siendo probable que en la reunión se tomen acuerdos de importancia. Invitación del gobernador. El Sr. Lacierva ha dicho á los periodistas, para que llegue á conocimiento del público, que vería con satisfacción que el Cirujano de la Unión Mercantil, la Cámara de Comercio y cuantos Centros y Sociedades existen en Madrid, pusieran en su conocimiento las notas que con los delegados y por los que estos funcionarios desmerezan en el concepto público; entendiéndose que dichas noticias podrán facilitarse personalmente, por escrito ó por medio de confidencias, pues la respetabilidad de esas colectividades las pone á cubierto de toda sospecha. «El País» y Luna. Esta madrugada estuvieron en el Juzgado de guardia el director de El País, Sr. Castro, y el actor del mismo periódico Sr. Melanuch.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—No. ¡Ha tenido mucha suerte! Antes de tres semanas estará bien; pero ha querido venirse con nosotros en el momento, y Gerard, autorizado por el médico, ha aceptado. —Pero ¿y su mujer? —Está local. —¡Loca! —Sí. Esta mañana la han llevado á un asilo. —¡Desgraciados! —¡Oh!... Yo, por mi parte, siento á Miguel. Pedro y Carlota pasaron cerca de la ventana del cuarto en que estaba el enfermo. —¡Pedro! —dijo Gerard asomándose. Pedro se acercó. —¡Id á casa del médico y decidle que venga hoy mismo. —Voy al momento. Carlota se acercó también á la ventana. Su encantadora silueta se destacaba de perfil sobre el luminoso y dorado fondo que producían los rayos del sol. Miguel, que ya estaba acostado, miró hacia aquella parte y vio á la joven, contemplándola sin decir una palabra. —¡Yo voy á desnudarme! —dijo Gerard. —Este traje me molesta. Vuelvo en seguida, Miguel. —Voy á darte la ropa, padre! —dijo Carlota. La joven penetró en la casa. Luisa se quedó al lado del herido. Pero Miguel seguía mirando siempre hacia el punto en que había visto á Carlota. —¡Qué miras! —le preguntó Luisa. Y Miguel respondió: —Luisa, ¡has reparado...! ¡Carlota es muy hermosa! Después, lanzando un suspiro, añadió: —¡Qué tarde lo he visto!... Di, Luisa... ¡yo soy un tonto!

SEGUNDA PARTE

EL SECRETO DE CARLOTA

Alcalde y guarda jurado. El señor Aquiles Dubreuil, alcalde de Saint-Cloud, antiguo cirujano mayor de Caballería y oficial de la Legión de Honor, era una especie de coloso. Su estatura llegaba á un metro setenta y nueve centímetros. Gueso á proporción, musculoso, todo carne, pesaba ciento veinticinco kilos, buen peso, sin que esto le impidiese estar ágil como cualquier buen corredor y hacer, sin gran fatiga, á paso gímnástico, un recorrido de seis kilómetros por hora, aunque tuviera que atravesar tierras gredosas. Muy aficionado á los ejercicios corporales, era, como es consiguiente, un jineta consumado. Con mucha frecuencia se le veía salir de Saint-Cloud al romper el alba sobre un caballo recio y de raza, de raza normanda, cabalgando por el campo, sin sentir fatiga, hasta medio día, que era la hora en que almorzaba. En el verano se dedicaba á remar, y tenía en el Sena dos barquillas y un bonito yate de recreo, sobre el cual bajaba algunas veces hasta el Havre. Todos los días se ejercitaba en la esgrima durante una hora con un preboste de coraceros, ó una hora también al palo ó al boxeo, según capricho. Después de este ejercicio tomaba una ducha fría lo mismo en invierno que en verano, aun cuando hiciera un calor tropical ó un frío siberiano. La caza y la pesca eran sus distracciones favoritas. No fumaba ni bebía más que agua y era verdaderamente sobrio en la comida. Así es que á los setenta años, el señor Dubreuil, céltico, con veinte mil libras de renta, unidas á las que cobraba como retirado, tenía

Ambos tenían el propósito de declarar en el sentido de que efectivamente había estado en la redacción...

Por haberse retirado ya del Juzgado el escribano que tiene la causa no pudieron deponer los Sres. Castroviejo y Melancthe.

Declararán hoy.

El inspector Sr. Luna quedó anoche, después de haber declarado, en libertad.

Sigue el expediente.

A primera hora de la tarde han declarado en el expediente que empezado a instruirse con motivo de los cargos formulados contra el jefe de la policía judicial algunos funcionarios de este Cuerpo.

Ante el presidente de la Audiencia han comparecido varios agentes sin que sus manifestaciones hayan aportado nada nuevo relacionado con lo que se persigue.

En la Cárcel de mujeres.

A las seis de la tarde de hoy se ha constituido en la Cárcel de Mujeres el Juzgado instructor, con objeto de celebrar un careo entre el que fue contador de Escla en tiempo de la empresa formada por Conde y Benito Calzado, y las dos mujeres detenidas.

El objeto del careo era ver si ponía en claro el relativo a la entrega del dinero por el contador citado a María Reina en nombre de Conde.

La diligencia fué muy breve, negando las dos mujeres si seguían haber visto jamás al mencionado testigo.

Al salir de la Sala de declaraciones, se encanoró María Reina con los periodistas, mirándolos con cara sonriente, sin duda por lo que decían respecto a sus hermosos ojos al salir anoche del careo con Conde.

En la Cárcel Modelo.

Desde la de Mujeres se dirigió el Juzgado a la de Hombres, con objeto de ampliar la indagatoria a los procesados.

Trata el Juzgado de determinar con exactitud algunos puntos que aparecen borrosos.

Impresión.

El juez instructor se halla muy satisfecho con la marcha del sumario, creyendo que éste está próximo a terminar.

La responsabilidad de los procesados está determinada ya en los folios.

Entrará ésta en un período de tranquilidad, comenzando el examen de testigos, la mayoría de ellos de escaso interés.

Lo esperamos.

Nuestros valientes se han cumplido. Durante el día de hoy no ha ocurrido nada al Gobierno civil con objeto de declarar ni hacer confidencia alguna relativa a la conducta de la policía.

Prender que las gentes se conviertan en delatores, ejerciendo oficios policíacos, es una candidez impropia de quien, como el señor Lacueva, no tiene nada de cándido.

Al expediente no concurrirá nadie, por

que una cosa es coadyuvar a la acción de la justicia y otra muy distinta el comparecer ante los pliegos del expediente mil y uno.

El trabajo del Sr. Diaz Merry será escaso y en otros no sufrirá molestia alguna escuchando denuncias o confidencias.

EL KAISER EN VIENA

Viena 18. A las nueve y media de la mañana de hoy ha llegado a esta capital el Emperador Guillermo.

Viena 18. En el momento de la llegada del Emperador Guillermo caía copiosa lluvia.

Los periódicos saludan calurosamente al Emperador alemán, con motivo de su visita.

Viena 18. El Emperador Guillermo, acompañado del conde de Bulow, fué recibido en la estación por el Emperador Francisco José, los arquiepis y las autoridades.

Los Emperadores se abrazaron tres veces y se mantuvieron largo rato con las manos estrechadas.

El Emperador Guillermo saludó a las autoridades.

El Emperador Francisco José habló con el conde de Bulow.

Los dos Emperadores se dirigieron en carruaje al palacio de Hofburg, siendo objeto de verdaderas ovaciones populares.

El Emperador de Alemania depositó al medio día coronas en los sepulcros de los archiepis Isabel y Rodolfo.—FABRA.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Comedia.—Queda abierto el abono á diario por ciento sesenta y tres funciones, que empezarán el día 17 del próximo octubre y terminarán el 27 de marzo de 1904 (domingo de Ramos).

Se ven en cada por veintitrés funciones que comprenden de la temporada y con los precios de costumbre.

Los señores abonados á la anterior temporada de invierno tienen reservadas sus localidades hasta el 6 de octubre; el día de este día no las habrán reservado ó dada aviso a la contaduría, la empresa dispondrá libremente de ellas en favor de quien las solicite.

Los señores abonados á diario podrán disfrutar sus respectivas localidades gratis en las funciones de tarde, con sólo tomar las entradas.

La empresa se reserva el derecho de aumentar el precio de las localidades cuando lo tenga por conveniente; pero esto no tendrá nunca relación con los señores abonados, siempre que las funciones no sean de distinto espectáculo y extraordinarias.

La contaduría, establecida en la planta baja del teatro, estará abierta de once á una de la mañana y de tres á seis de la tarde.

Dado que el pedazo es ya grandísimo y todo hace creer que el abono de la Comedia será muy brillante.

LA PESTE BUBONICA

Barcelona 18. El comandante de Marina del puerto ha dispuesto que la Sociedad de Salvamento de Naufragos desaloje la casita que ocupa en la escuela, para instalar en ella una estación sanitaria, en previsión de que pueda propagarse la peste bubónica.

Los paquetes llegados de Marsella transmiten impresiones optimistas sobre el estado de la salud en aquella población.—FIGUEROA.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Marsella 18. Del consúl: Estado sanitario, el mismo que ayer. De los 15 enfermos, nueve van curados, pero retenidos por precaución, y los seis restantes mejorando.

BOLSA

COTIZACIONES DIA 17 DIA 18

INTERIOR

Fin corriente..... 78 05 77 05
Idem fin próximo..... 78 05 77 05
Serie F. 50.000 ptas. nom. 78 77 77 90

AMORTIZABLE
Serie F. 50.000 ptas. nom. 96 90 96 05
D. de 25.000 » » 97 97
D. de 12.500 » » 97 97

OTROS VALORES
Oblig. Dip. prov. Madrid..... 68
Banco de España..... 477 50 478

OPERACIONES
Al contado..... 724 800
A fin de mes..... 300 000

BOBBERIA PUOL Y COMPANIA
Paris 18. 3por 100 francos, 98-95.—5por 100 italiano, 103-00.—3por 100 portugués, 31-12.—4por 100 turco, C. 31-20.—Exterior español, 91-62.—Rio Tinto, 1.203-00.—De Beers, 100-00.—Randmimes, 217-00.—30 shells, 156-00.—East Rand, 133-00.—Nortés, 211-00.—Alicantes, 341-00.—Nossmedes, 16-50.—Alombranc, 36-00.—Oceana, 00-00.—Transvaal, C. L. 103-00.—Zambeze, 16-50.

NEBRADA DE METALES
Londres 18. Cobre, 56 1/8 toneladas. Pesado. Plomo, 11 3/16 toneladas. Pesado. Cinc, 21 3/16 toneladas. Calma. Hierro, 50 chel. 3/8 toneladas. Sin oper. Plata, 28 pen. 1/2 onza. Calma.

EN EL OMBRO: (Último cambio.)
Interior, fin de mes, 77-97.

PARIS 18. The Daily Chronicle cree saber que el Gobierno inglés ha decidido adoptar las medidas oportunas para que cesen las matanzas en Macedonia.

Al efecto dice que será enviada una escuadra para que apoye las negociaciones diplomáticas.

El ministro de Agricultura que ayer, por estar acatarrado, no pudo asistir al ministerio se encontraba anoche algo mejor. Desearios el pronto y total restablecimiento del Sr. Gasset.

En el subrepro de París ha llegado hoy a esta corte el jefe del partido conservador Sr. Silveira.

Ha regresado á Madrid el ex ministro demócrata Sr. Canalejas.

Según el Sr. Villaverde, en breve se proveerá la Dirección general de los Registros.

Esta mañana han celebrado una conferencia los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra en el despacho oficial de este último.

De stenernos á lo dicho por ambas personalidades, respecto á su entrevista, tendríamos que convenir con ellos en que habían perdido un tiempo precioso; pero teniendo en cuenta otras referencias, la conferencia ha tenido relativa importancia.

Hablaron los Sres. Martiñeque y Villaverde de la cuestión del Centro del Ejército y de la Armada, á la cual, como el primero, toda importancia, y así se explican las manifestaciones que en el mismo sentido hizo después el marqués de Pozo Rubio á los periodistas en la visita que á diario le hacen.

También trataron de otro asunto. Un periódico dijo anoche que en el ánimo del ministro de la Guerra estaba el reducir el cupo señalado para el actual reemplazo.

La noticia ó rumor podría tener confirmación, pero en cualquier otra menos en la ocasión presente.

Hay que tener en cuenta que el mayor cuyo correspondiente mayor número de reducciones y el general Martiñeque, que tan propicio se ha mostrado á secundar los planes económicos del Gobierno, no iba ahora á buscar motivo para contrariarlo.

El cupo, según el ministro de la Guerra, no se variará, manteniéndose la cifra de 60.000 hombres.

Las noticias que nos han suministrado acerca de la entrevista citada, no alcanzan más que á dichas dos cuestiones.

A la terminación del Consejo de ministros mañana, saldrá para el Ferrol el Sr. Cobian, acompañado de una Comisión de generales de la Armada.

El ministro de Marina se encontrará de regreso en Madrid el día 1.º del próximo octubre.

El Consejo de ministros se celebrará mañana á las tres de la tarde.

Ha dicho esta tarde el ministro de la Gobernación que los últimos informes oficiales de Valladolid acerca de la huelga de obreros ferroviarios son satisfactorios, pues se hacen eco de haber reanudado el trabajo individuos que persistían en la huelga.

También manifestó aquí que se ha ordenado la detención del presidente de «La Locomotora Invenible».

En los círculos políticos, y con motivo de hablarse de las modificaciones que el Gobierno ha introducido en los presupuestos presentados á las Cortes, se señala el hecho de que las economías pasen de veinte millones de pesetas, precisamente la misma cifra que el Sr. Villaverde exigió, cuando, en virtud de los aumentos llevados al presupuesto por el Gobierno de que él formaba parte, provocó la crisis, dejando la cartera de Hacienda para ocupar después la presidencia del Congreso.

Esta coincidencia se le hacía notar hoy al ministro de Hacienda, quien respondió: «Es muy cierto, como también lo es que las economías son reales, e introducidas de tal manera, que las partidas de gastos de los proyectos parciales ó presupuestos, están suficientemente cubiertas, y no habrá necesidad de que se recurra á los suplementos de créditos».

drid á Zaragoza y á Alicante, serán de ocho y media á doce y de catorce á diez y siete y media y las de la zona central de la misma dosdo las onces á las quince.

La señora doña Gloria Keller ha dado últimamente en Murcia dos conciertos de arpa, en los que fué aplaudida con frenético entusiasmo y obsequiada como se merece la eminencia artista que ha logrado dominar tan difícil instrumento y alcanzar en él arte español un nombre hoteosísimo.

Ha sido nombrado notario de Ondárroa, D. Emilio Riaño Martínez y les han sido admitidas las renuncias que de sus cargos han hecho los notarios de Rivallecha y Cometa.

Anoche salió para Badajoz el obispo de aquella diócesis y las señoras de Castañón.

Anoche salió para Tolosa el cardenal Sancha, habiéndole despedido en la estación del ferrocarril el obispo de Sión, el marqués de Pidal y otras conocidas personalidades.

De acuerdo el Gobierno y el conde de Romanones, ha sido designado el senador don Cándido Lara para formar parte de la candidatura de concejales por el distrito del Centro de esta corte.

El ministro de la Gobernación y el director de Sanidad han visitado esta tarde el Dispensario para tuberculosos, que está á cargo del Sr. Varela Montenegro, presenciando experimentos hechos con los rayos X en algunos enfermos.

Ha llegado á Madrid procedente de Bruselas, donde ha asistido al Congreso Internacional de Higiene, nuestro querido amigo el doctor Monnneu, médico de la Asociación de la Prensa.

El ministro de la Gobernación y el director de Sanidad han visitado esta tarde el Dispensario para tuberculosos, que está á cargo del Sr. Varela Montenegro, presenciando experimentos hechos con los rayos X en algunos enfermos.

Ha llegado á Madrid procedente de Bruselas, donde ha asistido al Congreso Internacional de Higiene, nuestro querido amigo el doctor Monnneu, médico de la Asociación de la Prensa.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Telegramas de Sofía dicen, con referencia á noticias de Ouskub, que los consules austriaco y ruso han solicitado de sus respectivos embajadores que exijan á la Sublime Puerta el licenciamiento de las reservas, ó por lo menos, que se obliguen á mantener en ellas la disciplina.

En la nota dirigida al Gobierno búlgaro por el representante de Alemania se hace presente que a ejemplo de Austria y Rusia, el imperio del Kaiser no prestara su apoyo á Bulgaria en el caso de una guerra con Turquía y que el plan de reformas austro ruso debe ser puesto en ejecución.

Viena 18. Un despacho de Sofía dice que el Gobierno búlgaro ha recibido noticias de que los turcos han destruido por completo la ciudad de Kastoria, dando muerte á 10.000 habitantes.

La noticia ha producido honda emoción é indignación en unánime.

El Gobierno búlgaro prosigue con extraor finaria actividad los preparativos belicosos.

París 17. The Daily Chronicle cree saber que el Gobierno inglés ha decidido adoptar las medidas oportunas para que cesen las matanzas en Macedonia.

Al efecto dice que será enviada una escuadra para que apoye las negociaciones diplomáticas.

En el subrepro de París ha llegado hoy a esta corte el jefe del partido conservador Sr. Silveira.

Ha regresado á Madrid el ex ministro demócrata Sr. Canalejas.

Según el Sr. Villaverde, en breve se proveerá la Dirección general de los Registros.

Esta mañana han celebrado una conferencia los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra en el despacho oficial de este último.

De stenernos á lo dicho por ambas personalidades, respecto á su entrevista, tendríamos que convenir con ellos en que habían perdido un tiempo precioso; pero teniendo en cuenta otras referencias, la conferencia ha tenido relativa importancia.

Hablaron los Sres. Martiñeque y Villaverde de la cuestión del Centro del Ejército y de la Armada, á la cual, como el primero, toda importancia, y así se explican las manifestaciones que en el mismo sentido hizo después el marqués de Pozo Rubio á los periodistas en la visita que á diario le hacen.

También trataron de otro asunto. Un periódico dijo anoche que en el ánimo del ministro de la Guerra estaba el reducir el cupo señalado para el actual reemplazo.

La noticia ó rumor podría tener confirmación, pero en cualquier otra menos en la ocasión presente.

Hay que tener en cuenta que el mayor cuyo correspondiente mayor número de reducciones y el general Martiñeque, que tan propicio se ha mostrado á secundar los planes económicos del Gobierno, no iba ahora á buscar motivo para contrariarlo.

El cupo, según el ministro de la Guerra, no se variará, manteniéndose la cifra de 60.000 hombres.

Las noticias que nos han suministrado acerca de la entrevista citada, no alcanzan más que á dichas dos cuestiones.

A la terminación del Consejo de ministros mañana, saldrá para el Ferrol el Sr. Cobian, acompañado de una Comisión de generales de la Armada.

El ministro de Marina se encontrará de regreso en Madrid el día 1.º del próximo octubre.

El Consejo de ministros se celebrará mañana á las tres de la tarde.

Ha dicho esta tarde el ministro de la Gobernación que los últimos informes oficiales de Valladolid acerca de la huelga de obreros ferroviarios son satisfactorios, pues se hacen eco de haber reanudado el trabajo individuos que persistían en la huelga.

También manifestó aquí que se ha ordenado la detención del presidente de «La Locomotora Invenible».

En los círculos políticos, y con motivo de hablarse de las modificaciones que el Gobierno ha introducido en los presupuestos presentados á las Cortes, se señala el hecho de que las economías pasen de veinte millones de pesetas, precisamente la misma cifra que el Sr. Villaverde exigió, cuando, en virtud de los aumentos llevados al presupuesto por el Gobierno de que él formaba parte, provocó la crisis, dejando la cartera de Hacienda para ocupar después la presidencia del Congreso.

Esta coincidencia se le hacía notar hoy al ministro de Hacienda, quien respondió: «Es muy cierto, como también lo es que las economías son reales, e introducidas de tal manera, que las partidas de gastos de los proyectos parciales ó presupuestos, están suficientemente cubiertas, y no habrá necesidad de que se recurra á los suplementos de créditos».

«A esto me comprometo yo—añadió el Sr. González Besada—en la modesta labor que presento.»

Parece que las dificultades que existían para proveer la Dirección de los Registros, vacante desde que Villaverde subió al poder, están á punto de vencerse, habiéndose encontrado por fin un tennista con condiciones para desempeñar aquel cargo.

Según nuestras noticias, está ya designada la persona en que ha de recaer el nombramiento, cuyo decreto se firmará dentro de algunos días, si antes no surgen nuevas dificultades, que no sería extraño que se presentasen.

El designado es el Sr. Pedruzuela, catédrico del Instituto de Sagovia, el cual hasta ahora no ha desempeñado ningún cargo político, y que, gracias á los años que lleva ocupando la cátedra, está en condiciones para que se haga á su favor el nombramiento.

De todos modos, según hemos oído, y caso de que llegue á confirmarse tal designación, el Sr. Pedruzuela no estará en aquella Dirección más que el tiempo necesario para que pueda presentarse otra combinación.

LA ESCUADRA INGLESA

Barcelona 18. De la escuadra ha quedado en este puerto el crucero Dryad encargado de recoger la correspondencia.

El sábado zarpará para incorporararse. Los demás cruceros de la división que quedan anclados aquí, irán á Gibraltar y después á Inglaterra.—FIGUEROA.

Barcelona 18. El contralmirante Tarriches se ha despedido de las autoridades. Saldrá mañana para Pollensa y Gibraltar.

Las autoridades que debían visitar el crucero Hope, han desistido de hacerlo por el mal estado del mar.—FIGUEROA.

LA REINA CRISTINA

Viena 17. Como la mañana estuvo lluviosa, la Reina permaneció sin salir en el palacio del archiepis Eugenio.

A las tres de la tarde salió con la Infanta María Teresa y fué á visitar el Ayuntamiento, donde el burgomaestre, doctor Lueger, hizo los honores á las augustas visitantes.

Estas recorrieron los diversos salones del palacio, deteniéndose ante las vitrinas de colecciones y admirando el salón de sesiones y el de fiestas.

La Reina y la Infanta se dirigieron á palacio á las cinco y media.

Muller.

De San Sebastián.

(CONFERENCIAS TELEFONICAS)

San Sebastián 18. Firma de S. M.

El ministro de Estado sometió hoy á la firma del Rey los siguientes decretos: De Gracia y Justicia.—Nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Badajoz á D. Manuel Pardo.

—Idem id. de León á D. José Llopis. —Idem id. de León á D. Jacinto Cosío. —Idem id. de Cádiz á D. Eduardo Ulbray.

—Idem id. de Gerona á D. Francisco Gallego. —Idem id. de Lugo á D. Mariano Ulla. —Idem id. de Murcia á D. Agustín de la Bárcena.

—Idem id. de Palma á D. Modesto Iglesias. —Idem id. de Zaragoza á D. Daniel Esteller.

—Nombrando teniente fiscal de la Audiencia provincial de Oviedo á D. Angel Sanz. —Idem id. de Granada á D. Restituto González Luengo.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Logroño á D. Jenaro Carago. —Idem vocal de la Comisión general de Codificación con destino á la Sección 4.ª á D. Angel Enriquez.

—Jubilando á D. Manuel González, presidente de la Audiencia provincial de Logroño. —Nombrando fiscal de la Audiencia provincial de Las Palmas, á D. José María Castello.

—Idem id. de la de Sevilla, á D. Francisco Pampallón.

—Autorizando al ministro de Gracia y Justicia para contratar sin las formalidades de subsasta el suministro de víveres á los corrijidos del penal de Santaña.

—Aprobando el pliego de condiciones para contratar por cuatro años el suministro de víveres á los reclusos y enfermería del penal del Puerto de Santa María.

De Guerra.—Autorizando la adquisición de material con destino al Parque de Sanidad Militar.

—Disponiendo el pase á la reserva del general de brigada D. Lorenzo Vita, y cesé, por consiguiente, en el cargo de segundo jefe de Inválidos.

—Ascendiendo á general de brigada al coronel de Estado Mayor D. Manuel Benítez.

—Disponiendo el pase á la reserva del auditor general de ejército D. Federico Banrey.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Andrés Marojo.

—Varios destinos de coroneles y tenientes coroneles, por mandos de comandancias de Carabineros.

—Nombrando comandante de la Guardia civil de Lugo á D. Pablo Blanco.

—Cambio de destino de cinco coroneles de Infantería.

—Concesión de cruces del Merito militar con distintivo blanco y menciones honoríficas por varios servicios prestados.

Hablando con Silveira.

El Pueblo Vasco publica en su número de hoy declaraciones del Sr. Silveira, hechas á un redactor de dicho periódico á su paso por aquí en la madrugada anterior, con dirección á Madrid.

Dice que cooperará con todas las fuerzas de su partido y con toda lealtad á los proyectos del Gobierno.

Estará al lado del Gobierno para sacar adelante aquéllos y todo el programa del Gabinete.

Dice que el Sr. Villaverde, con la ayuda de todos los conservadores, realizará la obra que se ha comprometido.

Niega que existan dificultades para la designación de presidente del Congreso y cree lo será el Sr. Romero Robledo, cuyos exilios parlamentarios ha elogiado.

Dice que apoyará la candidatura de Romero Robledo.

No cree que la presidencia del Congreso sea conferida á un individuo que haya pertenecido al Gobierno.

Romero Robledo puede prestar sus servicios al Gobierno conservador en independencia de criterio, pero coadyuvando á la obra común.

Dice que irá á las Cortes como el primero de los ministeriales pero no quiere esto decir que el Gobierno se mantenga, porque los obstáculos con que todo poder tropieza son superiores muchas veces á la voluntad de los hombres.

Creo, sin embargo, que estos obstáculos de apoyo serán á su vez presentados, pues todo cumplirá con su deber.

Estos lo que aconseja á todos los amigos que acudan á él en consulta.

Se felicita luego del éxito del viaje regio y se felicita también de las aclamaciones de que ha sido objeto el Rey durante su viaje, lo que significa que el país desea tranquilidad.

No cree que el Sr. Cobian consultare al Sr. Maura lo referente á su gestión en Marina, y así lo confirmó el Sr. Maura en París á su paso por aquella capital, en una conversación con dicho señor vuto.

De los demás problemas nada tiene que añadir, puesto que está bien claro, á los discursos que pronunció en las Cortes, y allí está su programa.

Quitroga.

ULTIMA HORA

Por telégrafo.

Viena 18. Un despacho de Belgrado, que se acaba de recibir aquí, comunica una noticia verdaderamente sensacional.

Dice que los oficiales que dieron muerte á los Reyes Alejandro y Draga, han enviado al Czar una serie de cartas y de fotografías que antes del regicidio se cruzaron entre Pedro Karageorgievitch, que se hallaba entonces en Ginebra, y los oficiales que dirigían el complot de Belgrado, que tuvo en el Konak tan trágico desenlace.

De estas cartas, según se asegura, resulta probada la complicidad del actual Rey Pedro I en el asesinato de Alejandro y Draga.

Además de esa noticia sensacional, y que comprueba los primeros informes, está demostrada la existencia de un gran complot formado por los partidarios de los Obrenovitch para poner en el Trono á Milano, hijo natural del ex Rey del mismo nombre, asegurándose que se ha levantado un empréstito para arbitrar fondos, y que en vista de la comprobación de la complicidad de Pedro I en los asesinatos, aumenta cada día el número de los enemigos de los Karageorgievitch.

Todos los indicios permiten asegurar que el reinado de Pedro I será corto y sangriento.

Berlin 18. Se asegura que entre las Cancillerías europeas está verificándose un cambio de notas diplomáticas, llamadas a tener extraordinaria importancia.

El objeto de estas correspondencias diplomáticas es, según parece, ponerse de acuerdo las potencias para dirigir una nota colectiva al Gobierno de Bulgaria y otra en términos análogos al de Turquía.

En ambas notas colectivas se advertirá que en el caso de estallar la guerra turco-búlgara, y cualquiera que pueda ser el resultado de ella, las grandes potencias no permitirán que en los Balcanes se realice cambio alguno en el statu quo.

En los círculos diplomáticos de esta capital se duda que este esfuerzo de la diplomacia europea pueda impedir la guerra.

Muller.

Holdzman.

¿REGICIDIO?

(Urgente).

Telegramas recibidos de Amberes dicen que el Rey Pedro I de Servia ha sido asesinado.

La noticia, que produce enorme sensación, no está confirmada oficialmente.

R. Blasco.

Avisos útiles.

</

VIDA MUNICIPAL

Sesión del día 18.

Presidida por el marqués de Lema, se abrió la sesión a las once de la mañana. El Sr. Gurich presenta una proposición de multa impuesta por referirse a la clase trabajadora madrileña.

nicipales en 290.000 pesetas. Pero ¿qué significa este sacrificio comparado con los beneficios que al proletariado reportaría mi proposición? El Ayuntamiento la tomó en consideración, acogióla con suma benevolencia y acordando que pasara a la Comisión correspondiente.

so, haciendo la historia de la enmienda de cada veros y citando a numerosos Papas y tantos partidarios de ella. El Sr. Ruiz Grijalva defende a su vez un voto particular en contra del dictamen por creer innecesario el gasto que ocasionaría el horno crematorio sin ningún beneficio para el Municipio.

El asunto amonionó a varios concejales, intervino el Sr. Catalina, y en vista de que los ánimos se hallaban bastante excitados, el alcalde cortó por lo sano levantando la sesión a la una y media, discutiéndose con calor en los pasillos durante un buen rato.

Los trabajadores, depositando la cantidad de aquellos ascendían en el Juzgado. Los obreros reclamaron ante el Sr. Lacierva el importe de sus jornales, pues dicen y con razón que ellos no tienen para qué ir a recoger la cantidad depositada en el Juzgado.

entablar la lucha en el terreno de la resistencia, si los profesores veterinarios persisten en hacerles colocar el herraje hecho a máquina. Desearios que se llegue a un acuerdo satisfactorio para todos.

EN NUESTRA SUCCURSAL PUERTA DEL SOL, NÚM. 1 Se reciben anuncios y suscripciones

Espectáculos del 19

Lárico. — 9. — La Dolores. Zarzuela. — 3. 34. — El puebleto de flores. — Lola Montes. — Los hijos del mar. — El famoso Colón. Apolo. — 8. 34. — El puñal de rosas. — Colorín colorao. — El tirador de palomas. — La boda de Luis Alonso.

para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el núm. 3.044. Idem de residuos procedentes de la conversión de las Deudas cronomiales y amortizables del 4 por 100, con arreglo a la ley de 2 de mayo de 1900, hasta el núm. 1.954.

OID, HOMBRES Y MUJERES

La Electricidad es hoy el infalible remedio para los padecimientos de la Humanidad. Y de todos los sistemas de tratamiento curativo eléctrico, el primero, ó por mejor decir, el único, es el Aparato conocido por el

VIGORIZADOR ELÉCTRICO DEL DR. McLAUGHLIN. No confundir el Vigorizador Eléctrico con los antiguos y desahucados aparatos eléctricos. Folleto y consultas gratis. HORAS: 9 mañana a 8 noche. DOMINGOS: 10 mañana a 1 tarde. DR. M. D. McLAUGHLIN. Calle de Sevilla, 12 y 14, ent.º MADRID

COLEGIO LEON XIII. CLAUDIO GOELLO, 55, HOTEL (próximo a Ayalá). Higiene local, expreso para internos y externos. En lo más sano de la corte. Amplias salas y dormitorios, con aire y luz abundante.

HOTEL DE VENTAS. Unico establecimiento de esta clase en España autorizado de real orden. MUEBLES tapicería, sillerías, camas, objetos de arte y de fantasía de todas clases. — Gran exposición. — Ventas al contado. — Precio fijo. — Sección Económica. — Guardamuebles público. ATOCHA, 34. TELÉFONO 860. ATOCHA, 34.

LA IBERICA, Agencia Comercial. OFICINAS: TETUAN, 22. Esta casa ofrece muchas ventajas en todas clases de encargos ó provincias, siempre su especialidad es la Prontitud, esmero y economía que ha de encontrar el público en general y los señores suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DINERO. Todo su valor por alfileres y papeletas del Monte hasta el 100 por 100. Esta casa es la que cobra menos intereses. PRINCIPE, 6.

ACADEMIA LAGUILHOAT. CALLE DE SAN BERNARDO, NÚM. 13, PRINCIPALES, MADRID. Este Centro de enseñanza cuenta 29 años de existencia, del que han salido miles de aprovechados jóvenes que hoy ocupan importantes cargos en el comercio.

GOBIERNO MILITAR. Orden de la Plaza para el día 19 de septiembre. Parada: Rey. Guardia del Real Palacio: Rey.

Relojitos. De oro con esmeraldas y cadena, a 50 pesetas; de plata con id. id., a 17; de acero, a 12. Composturas con garantía, a los siguientes precios: Limpieza... pesetas 2. Guerra de espiral... 2. Centro de rubí... 1.80. Cilindro de árbol... 2.50. Montaje... 1.50. Sel. 2 y 4, relojería.

INGENIEROS DE CAMINOS, MINAS É INDUSTRIALES. ANTIGUA ACADEMIA AGUILAR, GONZALEZ Y SANCHEZ CUERVO. Las clases para el próximo curso comenzarán el 1.º de octubre. — Todos los profesores son ingenieros. — JACOMETREZO, 17, 2.º, Madrid. — Pídanse reglamentos.

VINOS TINTOS. DE LOS HEREDEROS DEL MARQUÉS DE RISCAL. ELCIEGO (ÁLAVA). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes DEPOSITO EN MADRID. Carrera de San Jerónimo, 14, papelería High Life.

BLANCO Y NEGRO. PUBLICA ESTA SEMANA. ORIGINALES ILUSTRADOS A TODO COLOR. EVA VE TIDA por Maximino P. ta.

PALACIO DE VENTAS de MUEBLES. ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID. Nuevos lotes de objetos nunca bastante admirados. Sabe todo Madrid, saben en provincias, que en esta gran casa la bistrata es incomparable, los precios fijos, el trato sencillo y noble, como correspondiendo a qui siempre desea quedar en la mejor amistad.

ELECTRICISTAS. No compren aparatos ni material para instalaciones de luz, timbres, pararrayos ni arcos voltaicos, sin visitar la casa de José Orueta, Núñez de Arce, números 7 y 9 (antes Gorgueria).

OTONO. Postal de M. de Sanovial. Dibujos de Regidor. La VANGUARDIA sin cargo por Eugenio Salá. Dibujos de Méndez Briga.

GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMON CANALS. Almacena (Valencia). Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad de la casa: Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas. Especialidad en Aisladores y demás material para Electricidad.

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA. El día 28 de septiembre actual a la una de la tarde, tendrá lugar la subasta doble y simultánea en esta corte Serrano, 19, 1.º, y en las Administraciones locales de Villamarín y el Arabal, para la venta de las fincas siguientes: En Madrid y Villamarín, de la debida titulada «Cerrilla» de 8.088 fanegas término de Arganda es y En Madrid y el Arabal de unas parcelas de tierra del cortijo nombrado «Perafán» bajo los pilares de condiciones que se hallan de manifiesto en dichos puntos todos los días no feriados de 11 a 2.

OTONO. Postal de M. de Sanovial. Dibujos de Regidor. La VANGUARDIA sin cargo por Eugenio Salá. Dibujos de Méndez Briga.

COMPRO. PERCHAS, PACHEROS, LAMPARAS, Sillas y sillas de mano de cuero curado. Inventa. Fuencarral, 51. PIANO VERTICAL VERD. Ganga Plaza Mateo, 8. Préstamos.

AVISO A LOS VIAJEROS. El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones y desde estas subir a domicilio, es el que dispensan las Compañías de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y Norte, contratado con la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, que cuenta con buen material y presta su cometido en debida forma y con toda clase de garantías para el público.

OTONO. Postal de M. de Sanovial. Dibujos de Regidor. La VANGUARDIA sin cargo por Eugenio Salá. Dibujos de Méndez Briga.

PREPARACION MILITAR. Academia de S. José. D.º. M. Sidro. S. Bernardo, 76, pral. (antes Peluquería, 5). Plazas ganadas en las Academias militares: 233. Alumnas internas y externas.

DEUDA PUBLICA. Pago y entrega de valores. Días 21 al 24 de septiembre. Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda perpetua exterior por el 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.115. Idem de títulos de la Deuda exterior presentados

OTONO. Postal de M. de Sanovial. Dibujos de Regidor. La VANGUARDIA sin cargo por Eugenio Salá. Dibujos de Méndez Briga.

INGENIEROS AGRÓNOMOS, MINAS É MONTEROS. Plaza de Ramos, n.º 4, Madrid. Los internos dan clase separadamente de los externos y están rigidos por un profesor que les resuelve las dudas en las horas de estudio. Internos, 200 pta. todo gasto; externos, 50. TOPÓGRAFOS. Preparación completa con instrumentos y prácticas de topografía para el próximo curso: dirigida por D. E. Martínez y Berruero. Ingeniero Geógrafo. antiguo oficial del Cuerpo de Topografía, dedicado 20 años a esta preparación especial. — ACADEMIA SAN LUIS. San Bernardo, 7, pral., Madrid. — Internado.

DINERO. al contado, con reserva y sobre los de garantía. — Carranza, 6, entresuelo. De 10 a 1 y 6 a 9. CAZADORES. Por ausencia de los señores don Juan María del Valle falleció el 15 de septiembre de 1873. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 23 del actual en la parroquia de Santa Cruz por los señores sacerdotes adscriptos a la misma, y la duodena de San José el día 19 a las cinco y media de la tarde, en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su hijo D. José Eduardo Valle, su hijo político don Esteban Díaz de Utrera y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. DENTADURAS. dentaduras invisibles. Verdadera garantía. Dientes desde 5 pesetas. — Dr. Sagales, Carrera de San Jerónimo, 22 (Cuatro Calles).

IMPRESOS PRONTITUD, ESmero Y ECONOMÍA. Reformada nuestra imprenta con la máquina más moderna, podemos ofrecer al público los trabajos más perfectos en imprenta y relieves. EN EL AUTO tarjetas de visita en marfil 1.50 pesetas ciento. Tarjetas de fantasía en lo más chic y modernista desde 3 pesetas ciento. Circulares, facturas, membretes, recordatorios y cuantos trabajos tipográficos se deseen a los más módicos precios. LIBRERIA Y PAPELERIA DE J. MARTINEZ. Fuera del Sol, 1, y Carrera de San Jerónimo, 1. SUCCURSAL DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los Tirolese. EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS. Grandes descuentos a los anunciantes. ANUNCIOS en: Teatros, Vallas, Medias y otros sitios. Escuela de dibujo y grabado. Pídanse Tarifa: a las Oficinas. CONDE DE ROMANES (antes Barrionuevo) núm. 7 y 8 en PUEBLOS, MADRID.

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. Atocha, 16, y Puseo del Prado, 44. TELEFONO 193. En estos almacenes encontrarán los señores propietarios y constructores, a precios de fábrica, cuantos materiales de construcción deseen. Especialidad en cementos PORTLAND y demás materiales hidráulicos.

INGENIEROS DE MINAS É INDUSTRIALES. El día 1.º de octubre recibirá admisión de alumnos de preparación para el ingreso en dichas Escuelas. — Alumnos internos y externos. — Correspondencia al director, D. N. de BOLONBURU, calle del Prado, 10, 3.º, Madrid.

ACADEMIA PACHECO. Medicina, Farmacia, Odontología. Preparación de las mismas. Internado especial. 30 plazas. Pídanse reglamentos. San Miguel, 21 duplicado.

ESCRITURA A LA VISTA. No dicen que el Rey de Serría, Pedro Karageorgewich, intenta comprar a plazos una máquina THE EMPIR. Propio. L. Asín Palacios, Montoleón, 4.

¿POR QUÉ? el agua vegetal LA UNIVERSAL, se vende así mismo y el público la quiere a toda. Porque el descubrimiento no hay otra novedad, al calor blanco su olor castaño ó negro tan natural y perfecto como el que, además limpia la pa y comunica un perfume delicioso. Se vende en todas las buenas droguerías y perfumerías en la de MORENO, MAYOR, 35.

¡¡SEÑORAS!! No comprar alfombras sin antes visitar el sitio verdad de la calle HORNO DE LA MATA, 16, PRAL. Barroche precio.

XIV ANIVERSARIO EL SEÑOR Don José María García Sancho FALLECIÓ EN SAN SEBASTIAN EL 19 DE SEPTIEMBRE DE 1899 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Todas las misas que se celebren el 19 del corriente en las parroquias de San José, San Jerónimo, San Marcos, así como en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Florida), y en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), y el 20 en San Miguel (hoy provisionalmente en las Capuchinas, plaza del Conde de Toreno), así como en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas en sufragio de su alma. Sus hijos los Excmos. Sres. Marqueses de Aguilar de Campoo y Condesa viuda de Torredonjato; sus hijos e hijas suplican a sus amigos y personas piadosas que se unan a estos sufrágios, por cuyo favor quedarán sinceramente agradecidos.